

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Domingo 17 de Febrero de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 325.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo o en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Julian de Capadocia

San Julian era natural de Capadocia, y aunque catecúmeno, era muy estimado de los fieles por sus grandes virtudes. A su llegada á Cesárea de Palestina oyó hablar de los conflictos de los mártires; acudió al lugar de su suplicio, y manifestó en él públicamente la veneracion con que les miraba, besando y abrazando los cuerpos de los que habian sido animados con almas tan heroicas y felices. Los guardias le prendieron y condujeron á presencia del gobernador Firmiliano, que hallándole tan inflexible como á los demás, no quiso perder tiempo en interrogarlo, y mandó inmediatamente que fuese quemado vivo Julian. Viéndose ya dueño de cuanto habia deseado, dió infinitas gracias al Señor por el honor que se habia dignado hacerle en aquella sentencia, y le rogó que tuviese el de su vida por un acepto sacrificio hecho de su voluntad. De espanto y confusion llenó á los mismos verdugos el valor y regocijo que mantuvo hasta el último momento de su vida, sobre la que puede verse á Eusebio como testigo de vista.

Santo de mañana.—San Simeon Obispo y mártir.

San Simeon fué hijo de Cleofás, pariente de Cristo, y de la sangre real de David. Fué Obispo de Jerusalem despues de Santiago, y habiendo peregrinado por diversas partes, predicado el Evangelio de Jesucristo, y convertido á su santa fé muchas almas, siendo de edad de ciento veinte años, teniendo el imperio de Roma Trajano, fué el Santo acusado de que era cristiano y pariente de Cristo, delante de Atico Consular, el cual le procuró persuadir dejase la fé de Cristo y obedeciese al emperador; pero viendo que se cansaba en vano, le mandó azotar muchas veces, y dar otros graves tormentos, los cuales el Santo viejo padeció con tan grande serenidad y constancia, que el mismo juez y circunstantes se maravillaban cómo un y hombre de tanta edad y tan consumido, pudiese sufrir penas tan atroces y duras. Finalmente el juez mismo le mandó poner en una cruz, donde á fuerza de agudos dolores murió alabando siempre á Jesucristo; y su bendita alma fué llevada por manos de ángeles á gozar aquellos bienes eternos que tiene Dios en el cielo para sus escogidos. El glorioso martirio de este invencible soldado de Cristo, fué el día 18 de Febrero, año de nuestra redencion de 109.

CULTOS.

En Santa Lucía, á las nueve, misa parroquial.

A las diez y media, la congregacion de la

Milicia Angélica de Santo Tomás de Aquino. A las cuatro de la tarde de las Hijas Devotas de la Virgen.

En la Compañía, á las nueve, misa parroquial, con plática.

A las tres, instruccion catequística á los niños.

Al toque de oraciones, el ejercicio de la Confraternidad del Corazon de María para la conversion de los pecadores.

En la Catedral, á las nueve y media, misa mayor y procesion por la iglesia, con sermón, que predicará el señor D. Carlos Achúcaro.

En Consolacion, á las diez y media, la congregacion de San Luis Gonzaga.

Por la tarde, á las tres, instruccion doctrinal á los niños.

A las cinco, los Hermanos de la Vela celebran su funcion religiosa como tienen por costumbre el tercer domingo de cada mes.

En las Adoratrices, trisagio, exposicion, de S. D. M., bendicion y reserva, á las cinco de la tarde.

En el Cristo, á las tres y media, congregacion de las Hijas de María.

En San Francisco, á las nueve, misa parroquial.

A las diez, la congregacion de San Estanislao.

A las dos de la tarde, el rosario de los tercios.

Al toque de oraciones, el de la parroquia.

En las Oblatas, exposicion de S. D. M.

La visita de la Corte de María es hoy á Nuestra Señora del Socorro, en la Compañía, y mañana á Nuestra Señora del Rosario, en la misma Iglesia.

LUNERO

Y SU DESCENDENCIA POLÍTICA.

No queremos traer aquí nuevos textos, es decir, nuevas injurias de Lutero contra el ángel de las escuelas (1), y los demás filósofos y teólogos escolásticos, y en general, contra los apologistas del cristianismo, por el solo hecho de consagrar á su gloriosa apolojía todos los principios, todas las fuerzas y elementos de que consta el orden natural, expresado por las ciencias propiamente dichas, y contemplado, y por su parte cumplido, por la razon: lo dicho basta para probar nuestra tésis, que Lutero querria divorciar ese órden natural del sobrenatural y divino, porque este no tuviera sujeto

(1) «Del ángel de las escuelas; maestro por excelencia de la ciencia teológica, no hablaba Lutero sino con odio y menosprecio: decia que este impío Tomás de Aquino, á quien se representa con una paloma al oido, estaria mejor representado recibiendo las inspiraciones del infierno.» V. DÖLLINGER, I. c.

que lo recibiese y sustentase, y porque llegara de esta suerte á perecer, abandonado á sí mismo. Por regla general esta es la tendencia, y como el espíritu comun á todos los heterodoxos en los tiempos modernos, desde los que cultivan fuera de la Iglesia el falso misticismo reprobado por ella, hasta los descendientes en materias teológicas de Lutero y de Calvino, los jansenistas, conviene saber, que Dios sea todo y lo haga todo en la obra de nuestra salud, y que los hombres no tengamos necesidad de cooperar en ella, haciendo los esfuerzos y sacrificios que la virtud exige, sino antes gocen de plena independencia y libertad, aunque esta libertad se llame *siervo arbitrio*, para dejarse llevar de las pasiones desenfrenadas.

Esa misma independencia se sigue en el órden intelectual desde el punto que se proclama á la razon esclava del error, é incapaz por consiguiente, de servir á la fe, cautiéndola en su obsequio; porque la razon, decia Quesnel, no es otro cosa de por sí más que tinieblas, aberracion y pecado (1). Y esa independencia y falsa libertad se sigue en el órden político desde el punto que se abomina de la potestad temporal y se la divorcia de la Iglesia, declarándola inhábil para la proteccion y defensa de la Esposa de Jesucristo. En este caso, el órden natural, aplicado á la vida social y política en sus relaciones con la Iglesia, resulta herido en su misma raíz, á saber, la naturaleza racional del hombre; herido de muerte y transformado en despotismo ó anarquía, en cuyo fondo está la emancipacion suspirada por el liberalismo. El órden natural es uno, y por tanto, si se le ofende y menosprecia en la razon y voluntad humana, degradadas por Lutero, por fuerza resulta ofendido y abatido en el mundo político, regido naturalmente por la razon y voluntad de un superior, que en siendo intrínsecamente malas, y como tales incapaces de ser regidas de las leyes de Dios, mal pueden cooperar con la Iglesia del mismo Dios para la salud de los hombres. Así que, apoderado el absurdo luterano acerca de las fuerzas naturales del hombre, de los conceptos relativos al uso de estas fuerzas en el órden político conforme á su propia esencia y al fin para que ha sido

(1) Quid aliud esse possumus nisi tenebrae, nisi aberratio, et nisi peccatum sine fidei lumine, sine Christo et sine charitate? Prop. daman. 48 y 41.

concebido por la inteligencia divina, y luego se destruyen sin falta las bases de la organizacion social, y se hace muy difícil durante largo espacio de tiempo la restauracion cristiana de la sociedad. (1).

Esta consecuencia la vamos á ver confirmada por el ejemplo de Lamennais, fundador del catolicismo liberal; porque habiendo este coincidido con Lutero en vilipendiar á la razon humana y despojarla de sus más bellas excelencias, privando de esta suerte á la Religion del auxilio que recibe de sus luces, vino luego á coincidir asimismo con él mirando con malos ojos á la potestad civil ordenada por Dios á dirigir á los pueblos y ayudar por su parte á la Iglesia en la obra de educar y civilizar á los hombres para que se lleguen libremente á su destino final, y á suprimir por tanto la cooperacion humilde y eficaz con que debe ser promovido el reino de Dios por los príncipes temporales, privacion en que consiste sustancialmente error de los de los católicos liberales.

J. M. ORTI Y LARA.

(Continuará.)

BATALLA DE TOKAR.

Aunque ya hemos dado conocimiento á nuestros lectores de esta batalla, volvemos hoy á hacerlo con todos los pormenores llegados del lugar del suceso:

«La noche del 3, el General Baker, con 3.600 hombres acampaba en un sitio bien

(1) «Les conséquences sociales de cette decadence de la raison, decia el Padre Gratry, sont sous nos yeux l'absurde s'empare des principes sacrés de liberté, de progrès social, de fraternité, de salut, du peuple, pour les détruire en s'y melant. Il ruine ce qui était acquis, et détruit dans son germe ce que l'on pouvait esperer. Il brise les bases naturelles, nécessaires de l'organisation social, et rend pour longtemps impossibles les admirables reconstructions, evangeliques de la société á venir, dont parlaient MM. de Maistre y de Châteaubriand. Voilà les conséquences sociales. Disons un mot des conséquences religieuses. Cet abaissement de la raison est le plus grand danger du Christianisme, Violent les lois de la raison, et fausser les esprits en les delivrant du joug de ces lois, est, á l'égard de la vraie religion, la plus dangereuse des attaques. De même que dans l'ordre moral, comme le dit très bien Saint Thomas, les crimes contre nature sont plus graves que le sacrilège, de même, dans l'ordre intellectuel le crime contre nature qui attaque la raison, est plus grave que le sacrilège qui s'attaque á la foi. Ruiner la raison, c'est defoncer le sol pour empêcher l'edifice religieux d'y tenir.» *Da la connaissance de Dieu*, introd.—Permitasenos todavía referir estas otras palabras de la misma introduccion: «Nous le croyons encore, c'est rendre un très-mauvais service á la religion que de pousser au scepticisme philosophique, avec Luther, Calvin, les jansenistes et Lamennais; et, selon nous, les jesuites ont bien mérité de l'Eglise et de la société entiere, en combattant cette funeste tendance dans tous les temps, Luther jusqua nos jours.

— 197 —

bravos de la comitiva se hubiese contentado con echarle el sombrero al suelo de una manotada. A estos saludos no contestaba D. Rodrigo. Saludábanle tambien las personas de clase más elevada, y á estas correspondia con gravedad. Aquel día no sucedió que encontrase al Gobernador español; pero cuando se verificaba, el saludo era completo y profundo por ambas partes, como entre dos potentados independientes, los cuales por conveniencias honran su respectiva dignidad. Para disipar el mal humor, y contraponer á la imagen del Capuchino, que no se apartaba de su imaginacion, otros rostros y otros actos muy diversos, entró aquel día en una casa en que se hallaba una brillante concurrencia, y en donde fué recibido con todas aquellas demostraciones de respeto y consideracion con que se obsequia á los hombres que se hacen amar ó temer mucho; y finalmente, entrada la noche, volvió á su palacio. Acababa de entrar el conde Atilio, y servida la cena, estuvo D. Rodrigo bastante pensativo en la mesa y habló muy poco.

— 196 —

marchado, dejando para él mil respetuosas expresiones, preguntó por el conde Atilio, sin dejar de pasear, á lo que contestó el criado, que el Conde habia salido con los demas.

—¡Bien!—prosiguió; seis personas de acompañamiento al instante para el paseo; la espada, la capa y el sombrero; volando.

Salió el criado haciendo una reverencia, y á breve rato volvió con la rica espada que al momento se ciñó su amo, con la capa que se echó encima al desgair, y con el sombrero guarnecido de plumas, que se encasquetó con una palmda, señal de que corria mal viento. Al salir encontró en la puerta á los seis bandoleros armados, los cuales, despues de hacer ala y una reverencia, echaron á andar tras de él. Más orgulloso y más ceñido que lo que acostumbraba, tomó el paseo hácia Leco, quitándosele el sombrero é inclinándose hasta el suelo cuantos aldeanos encontraba en el camino, con la circunstancia de que el grosero que hubiese omitido este acto de urbanidad, hubiera salido bien librado si alguno de los

— 193 —

co una humildad afectada, que correspondia á su severo y desagradable ceño.

Dejaronse ver despues otras figuras extrañas, que aunque no era fácil adivinar qué hombres fuesen, se podia asegurar que no era n los viajeros honrados que pretendian aparentar. Uno entraba con el pretexto de preguntar por el camino, otros estando delante de la puerta acortaban el paso mirando adentro por fin, como quien quiere ver sin excitar sospechas, como á cosa del mediodia concluyó semejante procesion. Levantábase de cuando en cuando Inés, atravesaba el pátio, se asomaba á la puerta de la calle, miraba á derecha é izquierda, y volvía diciendo: «no hay nadie;» expresion que proferia con placer, y que con placer oía su hija, sin que ni la una ni la otro supiesen bien la causa; pero este accidente dejó tal confusion en su ánimo, con particularidad en el de Lucía, que las privó de una parte del valor que querian conservar por la noche.

Aquí conviene que el lector sepa algo más on respecto á aquellos rondadores misterio-

elegido á siete millas de Trinkitat, sabiéndose fijamente que el enemigo, aunque en fuerza menor, estaba próximo, y de tiempo en tiempo hacia algunos disparos. Un poco antes de amanecer, las tropas estaban ya formadas, los 300 camellos del bagaje dispuestos, y se emprendió la marcha, sirviendo de flanqueadores los ginetes egipcios, marchando despues la artillería al frente de los batallones, y formando la reserva la caballería turca.

A las ocho de la mañana se vió á los primeros enemigos. El país es abierto, aunque en algunos puntos presenta grupos de mimosas y otros arbustos que parecen impenetrables. A las ocho y media, los enemigos aparecen en mayor número: ciérrase un tanto el terreno, la columna se para, y dos cañones Krupp hacen algunos disparos que parece dispersan al enemigo.

La mañana estaba oscura, el cielo nebuloso, y justamente en aquel momento empezó á caer un fuerte aguacero que cubría el fuerte. Esta ventaja fué indudablemente considerada por los del Madhi como un favor de Dios, por lo que, animándose en grupos numerosos, empezaron á amagar los flancos, mientras que por el frente no se les llegaba á ver hasta que relucían el hierro y las banderolas de sus lanzas.

Los cuatro cañones y las ametralladoras rompieron el fuego, pero, á no dudar, las balas pasaban sobre las cabezas de los rebeldes. En cuanto á las descubiertas de caballería egipcia, huían á la desbanda por todas partes.

Unos doce árabes medio desnudos, montados en caballos pequeños, aparecieron en un montecillo y galoparon resueltamente alrededor de nuestro flanco derecho á unas trescientas varas de nuestra caballería que les hizo fuego. Pasaron sin sufrir pérdidas, y cuando estaba aun en línea paralela á nuestra columna con evidente intencion de enterarse de su fuerza y situacion, el General ordenó á la caballería turca que cargase.

Despues de una activa persecucion, el enemigo se alejó; pero así que la caballería turca volvió las espaldas para reunirse á la columna; los jinetes árabes volvieron á aparecer recorriendo nuestro frente y nuestra ala izquierda.

Mientras se fijaba nuestra atencion en el frente, una repentina conmocion surgió en la caballería del flanco izquierdo. El enemigo se habia ocultado cerca de ella, y de pronto apareció y cargó con gritos salvajes á la caballería egipcia, que se retiró á galope y en desórden.

En ese momento en que la columna de infantería se adelantaba en completo desórden, no daba señal de disciplina, era un tropel que se movía. Comprendí que si el enemigo atacaba no me hallaría seguro entre ellos, y á esto debo la vida. Al atacar la caballería enemiga se dió orden á la infantería de formar cuadro, maniobra que habia hecho varias veces. Pero en este momento las medio disciplinadas masas no lograron ejecutarla. Formaron tres lados del cuadro, pero en el cuarto dos compañías del regimiento de Alejandría, viendo que el enemigo se acer-

caba blandiendo las lanzas, fueron presas del pánico.

Por la entrada que quedó abierto en el cuadro penetró el enemigo, y todo se convirtió en confusion y pánico. Las tropas hicieron fuego; pero sin efecto, pues la mayor parte disparó al aire. Los cabardes soldados egipcios se negaron á defendere, y arrojando los fusiles, se echaron al suelo pidiendo cuartel. No se les dió, y los lanceros árabes les atravesaron con sus lanzas. Nada puede exceder la salvaje confusion que presentaba la masa. Los camellos y los cañones estaban mezclados, los soldados disparaban al aire, y los árabes con el largo cabello suelto se arrojaban sobre los soldados y les herian con las lanzas.

La derecha del cuadro no fué atacada al pronto y mantuvo el fuego en direccion al frente, que mató á muchos de nuestros propios ginetes. Los turcos perdieron varios hombres con ese fuego, muriendo dos á mi lado.

Cuando nuestra izquierda fué atacada, el general Baker, con su Estado Mayor y la caballería estaba al frente. Al volver halló que el enemigo se habia interpuesto entre él y la columna. Cargó al enemigo y rompió su línea, aunque sufriendo pérdidas y resultando muerto Abdul-Rusac, oficial de Estado Mayor egipcio. Su caballo fué herido y al caer Abdul-Rusac fué alcanzado por los árabes. Al aproximarse á la columna el general, tuvo que sufrir el fuego del frente egipcio, que sin fijarse en lo que sucedia, disparaba al frente. Cuando el general llegó, el cuadro estaba roto y era claro que todo estaba perdido.

El General Sartorius, con su escolta, estaba junto al cuadro cuando el enemigo le atacó. Trató en vano de dominar el pánico de los egipcios y se vió envuelto por las masas de los soldados. Cuando los lanceros árabes rompieron el grueso de los egipcios, pudo el General abrirse paso por medio del enemigo.

Aquello se convirtió pronto en una completa derrota, huyendo la destrozada columna hacia Trinkitat seguida de cerca por el enemigo que la iba aniquilando á su gusto. Mientras los jinetes egipcios corrian como en terreno conocido, los oficiales europeos eran atropellados y tenian que desmontarse.

Así se vió por última vez á Morris-Bey, al capitán Walter, al Dr. Leslie, que con el revolver y la espada desenvainada formaban un grupo resguardándose tras de los cañones y rodeados por el enemigo. Otro grupo lo formaban el batallon turco y treinta seis agentes de policia italianos, de los cuales apenas habrá escapado alguno. La huida y la persecucion siguió así por espacio de seis millas, sin que se conservara más fuerza reunida que ofreciera resistencia al enemigo que el batallon negro de Massowah. El otro batallon negro de Zobeir no supo hacer uso de sus rifles, y se mostró tan débil como los egipcios.

Al llegar al punto en que habian acampado los del ejército anglo-egipcio, el General hizo grandes esfuerzos para proteger el ca-

mino de retirada, y quiso dar una carga con la caballería turca y los pocos jinetes egipcios que los oficiales pudieron reunir, pero no hubo medio de hacerles cargar, con lo cual, de haberlo hecho solo un escuadrón inglés, fácilmente hubiera contenido al enemigo. Sin embargo, el general consiguió que los turcos formaran en línea frente al enemigo, y este se detuvo.

Terminada la persecucion, se estuvo recogiendo á los fugitivos sin que en toda la noche cesara el pánico á pesar de que el enemigo habia desaparecido. Por la mañana se pudo apreciar las pérdidas sufridas.

Oficiales ingleses han desaparecido: Morris-Bey y los capitanes Forrester, Walker, Carrot, Smith, Wakins, y el doctor Leslie, salvándose el coronel Hay y los comandantes Harvey y Giles. Los cuatro cañones, las ametralladoras, los 300 camellos y el bagaje se han perdido, y en junto se cree que de los 3.000 hombres solo se han salvado 1.500, si bien debe haber muchos egipcios de los que desde el primer momento se fugaron, que nada hayan sufrido. La pérdida de los rebeldes ha debido ser muy pequeña y causada casi toda por los revólveres y espadas de los oficiales europeos y de los agentes de policia italianos.

El enemigo demuestra el más profundo desprecio á las tropas anglo-egipcias, considerándose á sí mismo como invencible. De fijo sus fuerzas no han llegado en esta batalla á dos mil hombres, pero han demostrado estos aquel fiero valor de los antiguos musulmanes. Las descubiertas de caballería fueron atacadas y dispersadas solamente por cuatro ó seis árabes.

Los efectos de esta terrible derrota serán extensos y profundos. Ni Baker-Bajá ni sus oficiales pueden ser censurados. Han hecho todo lo que podian hacer, el General, con los restos de su ejército, á bordo de cinco buques, ha entrado en Soakin.

Esto decide la cuestion del Sudan, porque es ridículo pensar que los egipcios puedan hacer aquí nada. El jefe árabe dirige á sus hombres con suma habilidad: pero si los ingleses penetran en Tokar, ni uno solo vuelve para contarlo.

Advertimos que la relacion anterior y las apreciaciones que en ella se hacen son de un inglés testigo de la batalla.

Pisto político

SANTANDER 17 DE FEBRERO DE 1884.

Atencion, caballeros, atencion:
Oigamos á la hermana de *La Union*,
La sutil y sagaz *Correspondencia*,
Autorizada, al fin, por su excelencia
Hablar de esta manera á la nacion:
«Debidamente autorizados, aseguramos que pierden completamente el tiempo los que creen que, por halagos ó amenazas en la prensa, van á influir en el ánimo del señor ministro de Fomento.».....
Ni roncas ni halagos
Me asustan á mí;
Que yo soy un mozo
Barbiano, porque sí,
Y tengo mas barbas

Que el mismo Mahdí.

«el Sr. Pidal, continúa, que viene hacia muchos años siendo víctima impasible de los ataques de los periódicos órganos del radicalismo blanco y del radicalismo rojo, sin que por eso haya variado nunca de conducta».....

(Música de *En las Astas del loro*).

Ni el radicalismo rojo
Ni el radicalismo blanco
Hacen variar de conducta
Al gran ministro asturiano;
Mas lo que hacer no pudieron
Ni los rojos ni los blancos,
Lo hizo, al fin, una cartera
De piel de anguila ó gazapo.

«pues sabe perfectamente, sigue diciendo *La Correspondencia*, á qué móviles obedecen estos ataques, ha dado orden al negociado de la prensa de que le den cuenta detallada de cuantos abusos se denuncien y de cuantas reformas se pidan por los periódicos.».....

¿Y desde cuándo data la ocurrencia?
Porque hace más de un mes, día por día,
Que de la prensa impía
Denuncio á su excelencia
Injurias contra Dios, contra su Madre,
Y aunque á D. Alejandro no le cuadre
Sigue la prensa en su infernal licencia.
Una cosa es hablar y otra dar trigo,
Y á mí no se me engaña con un higo.

Sigue *La Correspondencia*:

«pero que se haga caso omiso de todo ataque ó alabanza personal, pues el señor Pidal sabe ya, por experiencia anterior y posterior á su ministerio, lo que pueden significar unos y otras.».....

¿Conque antes de ser ministro
Alejandro no ignoraba
A qué planes obedecen
Los ataques y alabanzas?
Pues esto, indica, á mi ver,
Que Pidal lejos no andaba
De la intriga, y como antes
De ser lo que es no era nada,
Pueden ustedes pensar
Que es lo que Pidal buscaba.
Mas lo que buscó, tal vez,
La habla así *La Charlatana*.

«un destino negado, una gratificacion suspendida, varias suscripciones mandadas reducir á una sola, todo esto explica mucho, y el Sr. Pidal no extraña que precisamente en los mismos momentos en que está haciendo el arreglo de todo esto en el ministerio de Fomento, se truequen de la mañana á la noche, las alabanzas más exageradas en las más furibundas diatribas, preñadas de hechos notoriamente falsos.»

Cantando en seguidillas
Acabar quiero.
Harto de oír simplezas
De *el de Fomento*.
¡Ay Alejandro!
Si no miente la pinta
Tú estás muy malo.

Se lee en *El Liberal*:
«Ha vuelto á asomar en Andalucía *La Mano Negra*.
Es la mano que corresponde al brazo conservador.»
Ahora solo falta saber á qué voluntad obedecerán ese brazo y esa mano.

sos; y para enterarle con exactitud, es preciso que volvamos atrás á buscar á D. Rodrigo, que ayer dejamos solo despues de comer en una sala de su palacio, habiendo salido fray Cristóbal.

D. Rodrigo, como dijimos, ó debimos decir, se quedó midiendo á pasos acelerados aquella sala de cuyas paredes colgaban los retratos de su familia de varias generaciones. Cuando daba de hocicos en la pared, y se volvía, se hallaba al frente algun antepaso suyo, que habia sido el espanto de los enemigos y de sus propios soldados, con torvo ceño, cabello erizado y grandes bigotes. Pintado de cuerpo entero y armado de pies á cabeza, tenia el brazo derecho puesto en jarras, y la mano izquierda sobre el puño de la espada. Mirábase D. Rodrigo, y cuando al llegar debajo del retrato se volvía, se le presentaba otro antepasado suyo, magistrado, terror de los litigantes, sentado en un sillón de terciopelo encarnado y envuelto en una toga negra, y todo negro á excepcion del cuello blanco con dos largas cintas, y un forro de martas (era el distintivo de los se-

nadores, y como sólo le llevaban en invierno, no se hallaba retrato alguno de senador vestido de verano), amarillento, con las cejas fruncidas, y con un memorial en la mano, que parecia que decia: «veremos». Por un lado una matrona, terror de sus doncellas; por otro un abad, terror de sus monjes; en fin, gente toda que infundió terror, que tambien le infundía retratada. A vista de semejantes memorias se aumentó su coraje, y se avergonzaba todavia más de que un fraile hubiese osado conminarle con la prosopopeya de un Nathan. Ya discurría cómo vengarse; ya desistía de su proyecto; ya pensaba cómo habia de satisfacer á un tiempo su pasion y lo que llamaba su honor, y á veces (¡Lo que son las cosas!) sonandole al oído aquel principio de profecía del capuchino, se estremecía momentaneamente, y casi estaba por abandonar sus caprichos. En fin, llamó á un criado, y le mandó que le disculpase con sus comensales, diciéndoles que estaba ocupado en un negocio urgente. Cuando volvió el criado á decirle que aquellos caballeros se habian

Así que levantaron los manteles y se fueron los criados, el Conde con tono burlón dijo:
— ¡Y bien, primo, cuándo me pagas la apuesta?
— Aún no ha pasado San Martín.
— Lo mismo da que la pagues ahora, porque han de pasar todos los santos del almanaque antes que...
— Eso es lo que está por ver.
— Primo, estoy tan seguro de haber ganado la apuesta, que me dan ganas para hacer otra.
— ¡Y cuál es?
— Que el Padre... el Padre... ¿Qué se yo?... Aquel fraile me parece que te ha convertido.
— Esa es ocurrencia propiamente tuya!
— Convertido, primo, sí, convertido. Yo me alegro! ¿Sabes tú que será cosa graciosa el verte compungido con los ojos bajos? ¡Y qué infano estará el fraile! ¡Con qué orgullo habrá vuelto al convento! ¡Caramba! No son peces éstos que se cogen todos los días, ni con todas las redes. No dudo que te cite como un ejemplo, y cuando vaya á hacer alguna mision algo lejos, hablará de

Del mismo periódico:

«Gracias á la diligencia de *La Epoca*, los diez y siete millones de habitantes que hay en la península é islas adyacentes van á salir de dudas, apuros y preocupaciones...

En el baile de máscaras que el lunes de Carnaval se dará en un palacio de la grandeza, D. Alfonso vestirá de Felipe V, su hermana doña Isabel de dama del teatro italiano, y doña Eulalia de «Colombina.»

Para aquellos de nuestros lectores que lo ignoren, diremos que Felipe V. fué el primer rey de la casa de Borbon en España.

Escena cómica en casa del ministro de la Gobernacion.

Habla el señor Romero Robledo ante un grupo de caballeros particulares.

—¡Caballeros! El que no tenga distrito que levante el dedo.

Y dice un periódico.

«Hubo quien levantó los diez dedos de las manos. Segun nos cuentan, solo el portero mayor del ministerio tuvo el valor de meterse las manos en los bolsillos. Desde esa noche no habrá un distrito por un ojo de la cara.»

Hé ahí un portero más digno de ser diputado que todos los que solicitan serlo.

Tienen gracia las siguientes observaciones de *El Globo*:

«*La Union*, ad conservatores et adversus Athenæum:

Dijo un diario conservador que la universidad católica no ha prosperado ni debido prosperar porque «son cosas cerradas, estrechas, de secta, uniformes y exclusivas,» al paso que el Ateneo prosperó, prospera y prosperará, porque allí se discute y se enseña sin tal rigidez de principios, ideas y opiniones.

Pues bien, *La Union* se revuelve contra su cofrade, y calándose el bonete con aire amenazador, le pregunta:

«¿Son estas las ideas y principios con que nuestro colega piensa atraerse á las fuerzas conservadoras de la nacion? ¿Cree que esto es lo que representa el actual gobierno, y dentro de él determinados elementos?»

Entendámonos, *Union* desmemoriada. ¿No se sienta el Sr. Pidal (junior) en el Congreso á la vera del Sr. Cánovas del Castillo? ¿No le oyó decir eso y más en su último discurso? ¿A qué diablos se metió entonces en el ministerio de Fomento?

Peró, ya caemos; lo hizo para convertir á la verdadera fé á los conservadores liberales.»

¡Claror!

Y para esto empezó por dejarse convertir él por los liberales.

Al precio de una cartera.

El Correo publica en su balance la fábula en prosa de la zorra y el chivo:

«Así se explica tambien que aquí el que está caído apele de ordinario á la fuerza; y si esto parece duro, pasado de moda, ó imposible, apele á la intriga, como ha ocurrido ahora con el señor Cánovas, para encaramarse al poder en hombros de la izquierda.

De ahí tambien las cosas que se escriben, y sobre todo, de lo que, sin escribirse claro, se lee entre líneas, respirando todo un encono, un disimulo y una situacion tan violenta, que no sabemos en qué van á parar estas misas, si continúa el rezo en el diapasón en que hoy está.»

Pues pararán en lo que deben parar; en el *Ite*.

Peró debemos advertir que es probable que sea misa de *requiem* la que anuncia *El Correo*.

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 18 (1^a 15 mañana).—Se encuentra grave el Magistrado del Supremo señor Ubaoli.

El ministro de la Gobernacion no ha asistido esta noche á su despacho por hallarse indispuerto.

Madrid 19 (10^a 40 mañana).—El señor Cánovas asistió anoche á la velada celebrada en la Delegacion de los Países Bajos.

Telegrama de Cartagena dice que se habia incendiado el vapor mercante *Sot Cher Prince*, con cargamento de esparto. El incendio ha durado ocho horas.

El Corresponsal.

Noticias

Nos consta que la propaganda protestante se está haciendo en esta ciudad de una manera tan activa como traidora.

Ya no se presentan en público los sectarios del asqueroso Lutero á repartir libracos ni procuran tampoco llamar la atencion de los incautos á la manera de los charlatanes expendedores de especificos, nada de esto; ahora ejercen su propaganda osada y fúnebre de modo más comodo.

Penetran en las casas y por debajo de las puertas introducen en las habitaciones el veneno protestante.

Podemos responder de la exactitud de este hecho.

A las autoridades corresponde ahora, poner coto á esa propaganda perniciosa y criminal y no dudamos que procurarán alajarla, porque, dejando aparte consideraciones de un órden mas elevado, la religion católica es la Religion del Estado, á la que están obligados á servir, proteger respetar y hacer que sea respetada por todos.

El número 12.542 ha sido premiado en San Sebastian con 40.000 pesetas, habiéndose repartido tanto que á las personas más favorecidas les han correspondido 2.000 pesetas.

Segun nuestras noticias no es cierto, centra lo que asegura *El Cantabro* de Torrelavega, que el Sr. Garcia Lomas haya retirado su candidatura, y hasta se dice tambien, y conste que ambas cosas nos tienen sin cuidado, que tal vez obtenga el triunfo por razon de los muchos candidatos que se presentan procedentes del campo conservador.

Resultado de las operaciones del actual reemplazo verificadas hasta hoy.

Ingresados definitivamente en Caja.	120
Idem condicionalmente.	13
Idem con recurso pendiente en id.	22
Redimidos.	22

Total.. 177

Reclutas disponibles ingresados en Caja.

En concepto de inútiles.	16
Id. por cortos de talla para activo.	12
Id. por excepciones legales.	63
Id. por excedentes de cupo para activo.	90
Id. por redimidos.	22

Segun ha oido un periódico de San Sebastian á los capitanes de los vapores llegados estos días de Santander, se calcula en 60 000 duros el valor del buque, que quilla al sol, apareció frente al castillo de Santoña.

Las corrientes, segun los marineros, lo arastraban hácia el Machichaco, desde donde hubieran empujado á la nave cual siempre hácia Arcachon, destrozándose esta en los peligrosos remolinos de las Landas.

El año pasado en la primavera, nuestros vapores de pesca intentaron igualmente salvar en la altura de Pasajes y muchas leguas mar adentro á una frogata, perteneciente á la casa Gurtubay de Bilbao, que venia de los Estados Unidos con petróleo.

Dicha embarcacion fué á destrozarse en la costa de las Landas entre Arcachon y Cabrepton; siendo únicamente hallados algunos residuos por los aduaneros franceses.

En Irlanda se ha descubierto una conspiracion. cosa poco extraña, porque es el pan de cada dia. Los invencibles se proponian forzar las prisiones y poner en libertad á los numerosos compañeros que tienen las cárceles de Dublin y de otras ciudades irlandesas. El complot fué descubierto á tiempo en la noche del sábado, é inmediatamente cayeron en poder de la policía los principales autores, los cuales fueron embarcados sin dilacion á bordo del acorazado *Kaleros* con rumbo á Inglaterra, donde serán internados en diversas prisiones.

Se acaba de inventar un instrumento llamado «Orthorama», por medio del cual toda

persona capaz de calar un dibujo (y esto lo hace cualquiera,) puede dibujar tomándolo del natural un pasaje ú objeto de otra clase.

Es muy sencillo. Se compone de 15 siguientes: 1.º Una gasa colocada en un plano vertical. 2.º Delante de esta gasa una mira fija. Mirando por esta el paisaje, la figura humana, ó lo que forme el asunto de la composicion, no hay más que ir siguiendo los contornos en la gasa con clarion.

Una vez terminada esta operacion, se coloca la gasa sobre un papel y pasando el difumino sobre los contornos señalados con clarion queda trasportado el dibujo.

Los autores de esta invencion se han inspirado en un paisaje de Uiolet-le Duc, en su preciosa «Historia de un dibujante», donde dice que el dia en que se comprenda el papel del cristal á través del cual se ven los objetos, está aprendida la perspectiva.

El semanario ilustrado *Santander Crema* contiene hoy el siguiente.

Sumario.—Lo que pasa, por Argos—Marina, por D. Amós de Escalante—Cartas Académicas, por Nérvio—A un sombrero, por Argos—Contrastes, por Cerilla—A un poeta, por D. Enrique Menendez y Pelayo.—Diccionario, por Nérvio.—Protesto, por Grilla—Crepúsculo, por D. R. Oláran—Hipnotismo, por Tomson High—Desperdicios—Retrato de Emma Zanardelli, caricaturas y anuncios.

Han llegado á Búrgos el Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo de Vitoria, los Ilmos. señores gobernadores Sede Vacante de los obispados de Leon y Calahorra y en breve deben llegar los Exmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Palencia y Santander, con objeto de celebrar el Concilio Provincial á que han sido convocados por el Excmo. é Ilmo. Arzobispo de Búrgos.

Ha sido trasladado al juzgado de instruccion de Puente del Arzobispo D. Felipe Augusto Corral juez en la actualidad de Ramales.

D. Ramon Irurazqui y Palacios ha sido nombrado juez de instruccion de Ramales.

La asamblea de la prensa republicana de España se reunirá en Madrid el 1.º del próximo mes de Marzo.

El Banco de España ha acordado que admitan desde luego en negociacion los cupones de la Deuda exterior del vencimiento de 1.º de Abril próximo, con abono de 1 por 100 sobre la suma que representen.

El obispo de Badajoz ha prohibido á sus diocesanos la lectura del *Diario* de aquella ciudad.

Han salido de Madrid 110 mendigos de los recogidos desde la publicacion del bando del gobierno civil: 76 serán asilados en el Partido 34 á sus respectivos pueblos.

Dicen de San Sebastian que la fuerte marejada de anteayer hizo algunos destrozos en las obras de la Zurriola.

Además una fuerte ola arrastró en ia cantera del monte Ullia, al arquitecto director facultativo de dicha obra, Sr. Camino, siendo salvado casi milagrosamente por varios jornaleros que se lanzaron al agua con grave exposicion de sus vidas, tambien arrastró el mar á un capataz que fué afortunadamente sacado del agua á tiempo,

Osman Digna, á quien el Moghani habia escrito anunciándole su propósito de ir á predicar á la tribu, para explicarles con el Korán en la mano la impostura del Madhi, el seguado del Madhi y vencedor de Backerbajá le respondió con esta interesante epístola.

«¿Prete, que desobedezca á los turcos que desobedecen al gobierno del khedive y al representante del kalifa? ¿Olvidais que ellos han entregado el país á los infieles y que han oprimido á los verdaderos creyentes?»

Un hombre santo se ha levantado, y lo hemos seguido sin temor.

Cuando me separé del Madhi en el Korodofan, creia firmemente en su mision. en ella creó todavia, y en ella debo creer todo buen musulman.

La mision del Madhi es indiscutible. Lo han demostrado las revelaciones que le inspiran y lo ha confirmado sus victorias. Creo que si le atacaran todas las potencias reunidas saldrian derrotadas, porque él tiene en sus manos las armas de Dios. ¿Podria yo, con mis endebles fuerzas, combatir y vencer tantas tropas tan bien armadas, si yo no contara con el apoyo divino!

Venid con nosotros, sersis bien recibidos y juzgareis de si nos engañamos y de si marchamos ó no por el buen camino.»

La carta, escrita en los términos más respetuosos, termina con la fraseología oriental ordinaria. Osman-Digna reconoce la superioridad del Chaiké El Morgham, pero lo segundo del Madhi declara que no reconoce ni quiere reconocer al gobierno del Cairo.

Segun noticias telegráficas de la India, los delegados turcomanos de Meru celebraron una reunion muy numerosa, en la cual se acordó la sumision incondicional á Rusia.

Esta noticia es de grande importancia, pues hallándose situado Meru sobre la frontera del del Afganistan, por su situacion geográfica puede ser una amenaza por parte de los rusos á la dominacion inglesa de la India.

Han sido robadas varias reses vacunas del monte de Quintana, el dia 14 del corriente, cuyas señas daremos á conocer en el número próximo.

El último número del *Rigoletto* que acaba de llegar á nuestras manos, contiene un magnifico retrato del Sr. D. Jaime de Borbon, hijo de los augustos duques de Madrid.

Segun leemos en el mismo periódico, en el número anterior publicó el retrato del respetable Sr. Obispo de Osmá, pero este número no ha llegado á nuestro poder.

IMPORTANTE.

A consecuencia del incendio ocurrido en la casa número 3 de la calle de Atarazanas en la noche del 18 de Enero próximo pasado, se ha trasladado la tienda y almacén titulada «LA BOLSA» á la calle del **Rincon**, núm 21. fm

GRAN ALMACEN DE VINOS

DE D. JOSE DE UZCUDUN,

CALLE DE PADILLA, 28.—SANTANDER
El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento, ha decidido, á instancia de varias personas, dar á conocer en la Península sus vinos embotellados, que gozan de gran aceptación en la Isla de Cuba, y alcanzado, en la exposicion celebrada en Matanzas en el año de 1877 el premio de MEDALLA DE PLATA, por la pureza de los mismos, no tener ninguna clase de alcohol, ni *bouquets* artificiales.

Desde hoy se expenden estos vinos en el almacén mencionado, á los precios siguientes:

VINOS ANEJOS TINTOS.

San Vicente, de 3 hojas.botella 3 1/2 reales.

» » de 4 » » » 4

La casa abonará un real por cada casco que se devuelva, siendo este el que usa la misma con un sello.

Tambien se venden en el referido almacén vinos de exportacion con los embases correspondientes, fabricados en la tonelería que al efecto tiene montada esta casa.

Se sirven con puntualidad los pedidos de embotellado, que se hagan para fuera, dispondiendo de la cajería necesaria, siendo su precio el anunciado, con más el de embalaje y portes, advirtiendo que no se remitirán sino por cajas de doce botellas. ms.

NOTA.—Para mayor comodidad del público se ha establecido un depósito de estos vinos embotellados en la calle de Colostá, número 1, tienda de LA DESEADA.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

CORREOS.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto hasta Torrelavega á las 7'40 mañana y llega á aquella estacion á las 9'25 id.
Tren-correo á las 11'05 mañana; llega á Madrid á las 7'35 de la mañana siguiente.
Tren mixto hasta Bärceña, á las 3'20 tarde y llega á aquella estacion á las 7'10 noche.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto de Bärceña, sale de aquel punto á las 6'45 mañana y llega á Santander á las 10'03 de id.
Tren-correo sale de Madrid á las 7'30 noche y llega á Santander á las 3'12 tarde.
Tren mixto de Torrelavega, sale á las 5'20 tarde y llega á Santander á las 7'05 noche.

El de Bilbao saldrá á la 1'45 de la tarde y entrará en la administracion á las 10'20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aquí el 20 de cada mes y entrará los días 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el día 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacífico, saldrá el día 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde.
A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Certificados.—Para el correo general de 8 á 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 9'20 de la mañana; el de esta administracion á las 10'15 idem, y el de la estacion del ferro-carril á las 10'55 id.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

Astillero á Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.
Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.
Cespedon á Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los días un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.
Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.
Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde,

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.
Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, á las 3 de la tarde, de la administracion del Sr. Catalan.

La empresa de coches LA VERDAD tiene combinacion en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya á las horas de llegada de los trenes del Norte.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días	5 y 25	DE CADA MES
	Málaga "	7 y 27	
	Cádiz "	10 y 30	
	Santander "	20	
	Coruña "	21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.
Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferro-carril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

P. de Satrústegui

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Febrero.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES

DE LA COMPAÑIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander el día 4 de cada mes.
— de Cádiz el — 10 —
— de Barcelona el — 15 —

y hacen escalas
Port-Said, Suez, Aden, Punta de Galesy Singapore.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Estos vapores son de gran porte y marcha y reúnen todas las comodidades y condiciones necesarias, porque han sido contruidos expresamente para el servicio á que están destinados.

PRECIOS DEL PASAJE PARA MANILAA:

En 1.ª cámara.....	300 duros
En 2.ª cámara.....	180 »
En 3.ª cámara.....	100 »

Emigrantes, 60 duros, con derecho á pasaje de regreso gratuito si lo efectúan antes de un año de la fecha de su embarque.

Se hacen rebajas en los pasajes de familia y en los de empleados civiles y militares.
El vapor destinado á salir de Santander el 4 de Marzo es el

Isla de Panay.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.
En Barcelona señores Ripol y Compañía.
En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

EL MONGE DEL MONASTERIO DE YUSTE.

(ÚLTIMOS MOMENTOS DEL EMPERADOR CARLOS V.)

LEYENDA TRADICIONAL DEL SIGLO XVI

POR

DON LEANDRO HERRERO.

(SEGUNDA EDICION)

Un volumen de 442 páginas, esmeradamente impreso.
Su precio en toda la Península: Una peseta y cincuenta centimos, franco de porte.
Se halla de venta en la Librería del Puente, número 16, Santander.

OBRAS DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSE GARCIA MAZO, MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL (hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada día más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nacion Española; esto la hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pié de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administracion de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

- CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.
 - El mismo, en edicion mayor, letra gruesa, 14 reales.
 - HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.
 - SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.
 - DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvacion, medioreal en cartulina.
- Tambien se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en media pasta.

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA.

BIBLIOTECA ECONÓMICA.

ADMINISTRACION: CALLE DE LOS ANGELES, MÚM. 14.

BARCELONA

Esta biblioteca, fundada para resucitar autores que nunca debieran haber caído en olvido, en sus tres años de existencia, ha merecido las bendiciones de todos los prelados y los plácemes de todos los amantes del saber. Tiene divididas sus obras en dos secciones: una castellana y otra latina.
En la seccion castellana ha publicado: obras de Fr. Tomás de Jesús, 3 toms.; de Malon de Chalde, 2 toms.; del P. Ribadeneyra, 1 tom.; del P. Nieremberg, 3 toms.; del P. Alvarado, 6 toms.; del P. Guzmán, 2 toms.; de Fr. de Quevedo, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella, 5 toms., de San Juan de la Cruz, 4 tomos; del Dr. D. Juan Huarte, 1 tom.; de Calderon de la Barca, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella; 3 tomos, y de Fr. Juan Interian de Ayala, 3 toms.
En la seccion latina ha editado las obras del P. Maldonado, 10 toms.; del Beato Orozco, 2 toms del P. Ludovico Lossada, 10 toms.; del P. Francisco Suarez, y 6 toms. de Patrología Hispana, padres Seculi IV.

Para el año próximo tiene preparadas: Libro de la Imitacion de Cristo Nuestro Señor, del P. Arias El Monserrate, de Cristóbal de Virues, La Retórica Cristiana, del P. Granada; Las Guerras de los Estados bajos, por D. Carlos Coloma; Las Misiones de la Compañía de Jesús en China y Japon, por el P. Guzman; Cartas de San Franco Xavier y La Guerra del Palatinado, por Franco Ibarra.
En la seccion latina, la continuacion de la Metafisica del P. Suarez.

Abre ademas, una suscripcion especial para la SAGRADA BIBLIA, que contiene: Texto latino de la Vulgata. Texto bíblico castellano del Ilmo. Torres Amat y notas del Ilmo. Seo de San Miguel, armonizando y aclarando los comentarios con los trabajos conocidos ya del insigne P. Fita, de la Compañía de Jesús, y otros de renombrados autores.

Los precios generales de suscripcion son: Seccion castellana, 9 ptas. al año para los tomos en rústica y 12 ptas. para los tomos en media holandesa; Seccion latina, 22'50 ptas. rústica, al año, y 25'50 pesetas media holandesa. A los que se suscriban á ambas secciones se les abonará un 30 por 100.
Las obras sueltas castellanas, véndense á 5 rs. tomo rústica y 6 rs. media holandesa.
Las obras latinas, á 9'50 rs. tomo rústica, y 10'50 media holandesa.